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Розглянуто детермінанти вчинення порушень порядку здійснення 
операцій з металобрухтом, проаналізовано сучасний стан вивчення 
причин і умов злочинів у сфері господарювання України. Визначено основні 
групи причин учинення злочинів у сфері обігу металобрухту. 
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Рассмотрены детерминанты совершения нарушений порядка 
осуществления операций с металлоломом, осуществлен анализ 
современного состояния изучения причин и условий преступлений в сфере 
хозяйствования Украины. Определены основные группы причин 
совершения преступлений в сфере оборота металлолома. 
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The article describes the determinants of committing violations of the 
order of operations with scrap metal, analyzed the current state of the study of 
the causes and conditions of crimes in economic sphere in Ukraine. Also 
determined main causes of crime in the sphere of circulation scrap metal.  
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орушення порядку здійснення операцій з металобрухтом – це діяння, 
що стосуються господарювання у сфері обігу вторинних металів та 

мають ознаки адміністративних або кримінально караних правопорушень. 
Запобігання економічній злочинності загалом та досліджуваним злочинам 
зокрема надасть можливість вивести такі відносини із сектора тіньової 
економіки, що неминуче призведе до підвищення ефективності роботи 
металургійного комплексу та покращення стану економіки країни загалом. 
Ефективне запобігання злочинності, насамперед, потребує чіткого 
розуміння причин (причини) або казуальності злочинів у сфері економіки. 
Для розроблення заходів запобігання будь-якому виду злочинів, у тому 
числі порушення порядку здійснення операцій з металобрухтом, необхідно 
визначити ті причини або групи причин, які спонукають злочинців та 
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зумовлюють їхні дії, обставини, які створюють сприятливі умови для 
вчинення таких діянь. Детермінанти злочинів, що порушують порядок 
здійснення операцій з металобрухтом, перебувають у об’єктивному 
причинно-наслідковому зв’язку з цими злочинами.  

Проблема детермінації злочинності є однією з найголовніших у 
кримінології. Своє бачення про причини вчинення злочинів висловлювали 
багато вітчизняних та зарубіжних кримінологів, а саме: Ю. М. Антонян, 
В. В. Голіна, О. М. Джужа, А. І. Долгова, А. П. Закалюк, А. Ф. Зелінський, 
О. Г. Кальман, В. В. Коваленко, В. М. Кудрявцев, Н. Ф. Кузнєцова, 
П. П. Михайленко та ін. Однак їх ґрунтовні праці щодо причин і умов 
злочинності загалом та економічної злочинності зокрема не дають чіткого 
уявлення про причини вчинення злочинів, що порушують порядок 
здійснення операцій з металобрухтом.  

Загалом у кримінології поняття “причини злочинності” охоплює 
комплекс взаємодіючих детермінант, які зумовлюють злочинність. 
Розділяти їх на ті, які можна було б уважати причинами чи умовами 
злочинності, досить складно. Тим більше, що в одному випадку конкретне 
явище може виступати причиною, а в іншому – умовою вчинення 
конкретного злочину. Тому більшість авторів пропонують 
використовувати термін “детермінація злочинності”, коли йдеться про 
причини та умови злочинності. Як зазначають О. М. Бандурка і 
Л. М. Давиденко, поняття детермінації є похідним від слів “детермінант”, 
“детермінувати”. Латинське слово “determiner” означає “визначати”, 
“зумовлювати”. Таким чином, детермінація – це процес визначення, 
обумовлення.   

Поряд з термінами “детермінанти”, “обставини” у різноманітних 
значеннях використовується термін “фактор” – це причина, рушійна сила 
процесу, яка визначає його характер, окремі риси; група причин, 
об’єднаних якоюсь ознакою. Ми поділяємо думку тих авторів, які 
розуміють фактор і як причину, і як умову (необхідну й супутню), і як 
явище, яке перебуває з ними у функціональному зв’язку, а також 
визначений стан соціальних процесів та явищ, їх взаємозумовлених 
сполучень [1, с. 32–33].  

Численні дослідження кримінологів дають змогу стверджувати, що 
фактори, які детермінують злочинність, відрізняються між собою не 
тільки за ступенем криміногенної дії на злочинність, а й за характером. У 
цьому сенсі можна виділити такі групи детермінант, що спричиняють 
порушення порядку здійснення операцій з металобрухтом, а саме: 

детермінанти економічного характеру – панівні галузі господарства, 
джерела інвестицій, стан бюджету, співвідношення бюджету, його доходної 
та витратної частин, перебіг приватизації, рівень розвитку малого та 
середнього підприємництва, зайнятість населення тощо; 

детермінанти політико-правового характеру – сфера розроблення та 
реалізації економічної політики держави, що тісно пов’язана з економічними 
факторами, державне регулювання економічних процесів та ін.; 
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детермінанти соціального характеру – життєвий рівень населення, 
забезпеченість населення товарами, житлом, послугами, рівень доходів, 
якість медичного забезпечення, освітній рівень населення, звичаї, традиції, 
стереотипи поведінки, які зумовлені етнопсихологічними, національними, 
релігійними, історичними та іншими особливостями тощо. 

Серед факторів, що детермінують злочинність, є як негативні, 
аномальні явища, так і явища в цілому позитивного характеру, які за 
певних обставин можуть відігравати криміногенну роль (наприклад, 
міграція та урбанізація населення). 

Фактори економічного характеру в системі кримінологічної 
детермінації економічної злочинності є вирішальними. Це пов’язано з тим, що 
вони зумовлюють злочинну поведінку не тільки і не стільки окремої особи, а 
загальну криміногенну ситуацію в суспільстві. Саме тому при визначенні 
причин та умов злочинів, які пов’язані з порушенням порядку здійснення 
операцій з металобрухтом, ми, насамперед, розглянемо ці фактори.  

Детермінанти економічної злочинності зумовлені, насамперед, 
економічними відносинами будь-якої соціальної системи, її 
суперечностями, незбалансованістю господарського механізму, дефектами 
і недоліками економічного планування, а також існуючою системою 
розподільчих відносин. 

В умовах перехідної економіки в нашій державі законодавство у 
сфері господарських відносин мало значну кількість прогалин і незаконні 
операції з металобрухтом були реальною можливістю збагачення.  

Перехід до системи ринкових відносин в умовах неадекватного 
державного регулювання в кримінологічному аспекті є визначальним 
фактором зростання обсягів і тяжкості злочинів у сфері економіки. 
Дерегуляція економіки звела нанівець дію об’єктивних економічних 
законів і виступає як домінуючий криміногенний фактор [2, с. 70–78].  

У нашій країні багато громадян виявилися непідготовленими до 
активного включення до системи ринкових відносин, що, з одного боку, 
зумовило їх підвищену віктимність у новій для них ситуації, а з іншого – 
стимулювало кримінальну поведінку.  

Одним з прикладів, коли підґрунтям для виникнення 
правопорушень у сфері обігу вторинних металів стала саме 
непідготовленість суб’єктів господарювання до змін у законодавчому 
регулюванні, є значне збільшення кількості злочинів у сфері обігу 
металобрухту внаслідок ускладнення процедур отримання та подовження 
ліцензій у зв’язку зі змінами в Переліку органів ліцензування, затвердженого 
Постановою Кабінету Міністрів України від 14 листопада 2000 р. № 1698. 
Відповідно до цих змін (вони були затверджені Постановою Кабінету 
Міністрів України від 27 липня 2011р. № 798), за отриманням ліцензій 
підприємства, що здійснюють операції з металобрухтом, почали 
звертатися до Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, а не 
до Міністерства промислової політики України, яке 23 грудня 2011 р. 
загалом припинило своє існування внаслідок реорганізації в Державне 
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агентство України з управління державними корпоративними правами та 
майном. Так, за статистичними даними офіційного сайту МВС України, за 
І квартал 2012 року в країні зареєстровано 916 злочинів у сфері порушення 
порядку здійснення операцій з металобрухтом, що на 35,5  перебільшує 
цей показник за І квартал 2011 р. (676) [3]. Як зауважують працівники 
Державної служби боротьби з економічною злочинністю, ці злочини 
стосувалися підприємств, які не перший рік працювали на ринку 
вторинного обігу металів, але вчасно не змогли отримати ліцензії.  

Якщо розглядати кількість злочинних порушень порядку 
здійснення операцій з металобрухтом в адміністративно-територіальному 
розрізі, то можна простежити їх залежність від розташування на території 
адміністративної одиниці металопереробних комбінатів, які можуть 
використовувати металобрухт у своїй діяльності. Вони формують вищий 
попит на брухт кольорових і чорних металів, ніж у регіонах, які не мають 
металопереробних комбінатів. Такі підприємства здійснюють операції із 
заготівлі, переробки та металургійної переробки металобрухту, часто 
припускаючись порушень, серед яких є і злочинні. Офіційна статистика 
МВС України [3] свідчить про те, що найбільшу кількість зареєстрованих 
злочинів за ст. 213 Кримінального кодексу (КК) України вчинено в 
Дніпропетровській, Донецькій, Луганській та Миколаївській областях. На 
ці чотири області в 2011 р. припадало 42,3 % усіх зареєстрованих злочинів 
у сфері здійснення операцій з металобрухтом. Це пов’язано з 
розташуванням в цих областях великих об’єктів металургійної та 
металопереробної галузей економіки. 

Серед головних політико-правових детермінант економічної 
злочинності розглядають ті явища, що належать до сфери розроблення та 
реалізації економічної політики держави й найбільш інтенсивно 
впливають на стан і зміни в детермінації цього виду злочинної поведінки. 
Специфіка їх впливу полягає в тому, що вони виникають на підґрунті 
існуючих у суспільстві економічних відносин і відтворюють дійсність 
через призму цих відносин. Умови економічної життєдіяльності, з якою 
силою вони б не впливали на політичні, ідеологічні та інші фактори, є 
вирішальними і пронизують всі процеси розвитку суспільства [2, с. 80].  

Сьогодні прийняття нормативно-правових актів, які регулюють 
порядок здійснення операцій з металобрухтом, супроводжується 
лобіюванням цих актів, а необґрунтовано велика їх кількість та часті зміни 
в них зумовлюють наявність колізій та виникнення нестабільності в 
правовому регулюванні порядку здійснення операцій з металобрухтом. Ці 
обставини в подальшому спричиняють злочинні порушення порядку обігу 
металобрухту. Так, Законом України “Про внесення змін до Податкового 
кодексу України щодо державної податкової служби та у зв’язку з 
проведенням адміністративної реформи в Україні” від 05 липня 2012 р. 
№ 5083-VІ з початку 2013 р. почала діяти податкова пільга – скасування 
п’ятнадцятивідсоткового податку на доходи фізичних осіб від здавання 
брухту чорних металів. Як зазначають фахівці з металопереробної галузі, 
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цей податок майже не приносить користь державній казні, проте своїм 
існуванням створює умови для процвітання тіньового бізнесу в 
брухтозаготівельному середовищі. У нелегальних пунктах прийому 
металобрухту, хоча і приймають брухт за нижчою ціною, але не 
вимагають документів та не заповнюють необхідних документів, які 
супроводжують сплату податку. Після цього так звані “тіньові 
перекупщики” здають металобрухт спеціалізованим підприємствам з 
ціновою “накруткою”, а підприємствам, що легально працюють, 
доводиться сплачувати цей податок [4, с. 18]. Таким чином, скасування 
цього податку повинно частково звузити коло діяльності нелегальних 
заготівельників та зменшити їх чисельність, а ринок металобрухту стане 
більш структурованим.  

Крім цього, до політико-правових детермінант злочинності у сфері 
обігу металобрухту в сучасній Україні можна віднести  

1) недоліки в реалізації державної кримінальної та кримінологічної 
політики у сфері боротьби зі злочинністю в економічній сфері. До 
прийняття Верховною Радою України Закону України “Про внесення змін 
до деяких законодавчих актів України щодо гуманізації відповідальності 
за правопорушення у сфері господарської діяльності та службової 
діяльності” від 15 листопада 2011 р. № 4025-17 покарання за аналізовані 
злочини було передбачено у вигляді штрафу від 100 до 500 
неоподаткованих мінімумів доходів громадян (чи від 500 до 1000 
неоподаткованих мінімумів доходів громадян за повторне вчинення цього 
злочину). На наш погляд, розмір штрафу був невиправдано низьким, тому 
злочинці, сплативши штраф, продовжували вчиняти незаконні дії. 
Сьогодні розмір штрафу – від 500 до 1000 неоподаткованих мінімумів 
доходів громадян та від 1500 до 2000 – за повторне порушення порядку 
здійснення операцій з металобрухтом; 

2) низький рівень державного регулювання економічних процесів в 
умовах трансформаційних змін системи економічних відносин. 
Недосконалість чинного законодавства виявляється, насамперед, у тому, 
що воно не передбачає цілісної системи регулювання відносин у сфері 
господарювання, разом із заходами запобігання вчиненню злочинів у цій 
галузі, та, у свою чергу, не справляє необхідного антикримінального 
впливу на її причини та умови. Сьогодні законодавча база регулювання 
господарських відносин у сфері обігу металобрухту, насамперед, сприяє 
дестабілізації, а не забезпечує законність і стабільність діяльності 
підприємств цієї галузі промисловості;  

3) нестабільність фінансової, валютної, податкової, митної, 
промислової, політики держави, що знижує рівень довіри населення до 
економічних реформ і прагнення займатися підприємницькою діяльністю. 
Прийняття законів повинно здійснюватися лише на базі господарських 
відносин, що об’єктивно сформувалися, а в нашій державі, як правило, 
закони приймаються на користь окремих політиків або груп лобістів чи 
олігархів. Так, згідно із законодавством 2007–2008 рр., під час здійснення 
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операцій з металобрухтом стягувався податок на додану вартість (ПДВ), 
проте звільнення від сплати цього податку тоді здійснювалося через 
поправки до законів про державний бюджет України.  

Крім послаблення корупційної складової при стягненні ПДВ, ці 
поправки надавали можливість покращити фінансові можливості як 
постачальникам металобрухту, так і металургам, що призводило до 
зростання обсягів постачання брухту на внутрішній ринок [5, с. 24].  

У 2008 р. ці поправки не були прийняті, тому введення із  
січня 2009 р. ПДВ на операції з металобрухтом ускладнило діяльність 
брухтопереробних підприємств металургійної галузі економіки України.  

Водночас Українська асоціація вторинних металів УАВтормет 
активно ініціювала звільнення операцій із брухтом металів від ПДВ, проте 
впливу так званого “брухтового лобі” виявилося недостатньо для внесення 
поправок до бюджету.  

Тоді металургійні підприємства України значно скоротили 
споживання брухту, а закупівлю практично повністю припинили. Невеликі 
підприємства із заготівлі металобрухту припиняли свою діяльність, а 
більш великі почали активно експортувати продукцію у зв’язку зі 
зниженням вивізного мита на третину. У 2009 р. експорт металобрухту 
збільшився порівняно з 2008 р. на 40 %.  

З прийняттям Податкового кодексу України в 2010 р. ПДВ на 
операції з металобрухтом було скасовано. Хоча ця податкова пільга, 
відповідно до п. 23 підрозділу 2 розділу ХХ Податкового кодексу України, 
діє не на постійній основі, а лише до 1 січня 2014 р. [6]. Аналітики 
брухтопереробної галузі та металурги зазначають, що із січня 2014 р. 
ситуація знову може змінитися не на користь підприємцям в цій галузі, які 
працюють на законних підставах. Варто також зазначити, що ПДВ з 
операцій з металобрухтом не стягується ані в пострадянських країнах, ані 
у світі загалом [7, с. 14–15]; 

4) високий рівень корумпованості системи державного 
регулювання підприємницької діяльності й лобіювання протиправних 
економічних інтересів окремих фінансово-промислових груп. Наприклад, 
уведення квот на експорт металобрухту у 2012 р. призвело до розподілу 
всього обсягу експортних поставок серед трьох найбільших 
брухтозаготівельних компаній. В. Макаренко – член наглядової ради 
асоціації “УАВтормет” з цього приводу іронізував: “На якій підставі? 
Просто тому, що вони найбільші” [8, с. 21].  

Вивчення матеріалів архівних кримінальних справ, порушених за 
злочини, передбачені ст. 213 КК України, свідчить про те, що, як правило, 
особи, які вчиняють порушення порядку здійснення операцій з 
металобрухтом, усвідомлюють злочинний характер своїх дій, проте, 
знаючи про складний порядок отримання ліцензій, обирають незаконний 
шлях здійснення цієї підприємницької діяльності. Це, насамперед, означає, 
що, у свідомості таких злочинців, як правило, досить викривлене уявлення 
про злочини та покарання, протиправну поведінку й мораль.  



НАУКОВИЙ ВІСНИК НАЦІОНАЛЬНОЇ 
АКАДЕМІЇ ВНУТРІШНІХ СПРАВ, № 2, 2013 

 57 

Соціальні детермінанти вчинення злочинних порушень порядку 
вчинення операцій з металобрухтом мають важливе значення та відрізняються 
тим, що мають більше суб’єктивний, ніж об’єктивний характер. Наприклад, 
стан економіко-правової свідомості особи – це фактор, який регулює 
поведінку індивіда у сфері економічних відносин і багато в чому сприяє 
розумінню причин індивідуальної злочинної поведінки, які зумовлюють 
учинення економічних злочинів і законослухняну поведінку у сфері 
економічних відносин. Хоча опосередковано він впливає і на детермінацію 
всіх інших видів злочинних посягань.  

Ураховуючи корисливу спрямованість зазначеної злочинної 
діяльності, однією з основних причин її здійснення визначають низький рівень 
життя громадян. До вчинення незаконних операцій з металобрухтом також 
спонукає і досить складний механізм виконання вимог нормативно-правових 
актів, що регламентують цю діяльність [9, с. 21].  

Так, працівниками Ленінського РВ Запорізького МУ ГУМВС 
України в Запорізькій області в результаті проведення огляду в гаражі 
домоволодіння мешканця Запоріжжя було виявлено та вилучено брухт 
чорних металів вагою понад 200 кг та брухт кольорових металів  
вагою 24 кг. Як установлено, чоловік організував у себе на подвір’ї 
приймальний пункт металобрухту і скуповував у мешканців міста метал 
для подальшої його реалізації. За цим фактом була порушена кримінальна 
справа за ст. 213 КК України. За матеріалами справи, цей чоловік 
усвідомлював, що вчиняє злочин, проте у зв’язку з важким матеріальним 
становищем вирішив займатися незаконною діяльністю [10]. У м. Єнакієве 
місцевий мешканець обладнав у своєму дворі місце, де проводив 
недозволені операції зі збору, заготівлі й зберігання непридатних для 
прямого використання виробів з чорних і кольорових металів, не маючи на 
те державної реєстрації та спеціального дозволу, хоча й знав про 
необхідність отримання дозвільних документів. Цей “підприємець поза 
законом” також причиною вчинення злочину називає низький рівень 
життя та важке матеріальне становище. Унаслідок огляду його місця 
проживання вилучено понад 500 кг брухту чорних металів та вагове 
устаткування. За цим фактом прокуратурою м. Єнакієве також було 
порушено кримінальну справу [11]. 

Характеризуючи криміногенні фактори соціального середовища, 
варто відзначити, що сьогодні в Україні продовжують діяти і ті з них, які 
були характерними для панування адміністративно-командної системи 
господарювання, такі, наприклад, як міграція населення та 
індустріалізація. Окремі особи, які в пошуках кращого життя опиняються 
в незнайомому та незвичному для них середовищі, потрапляють під вплив 
тих, хто досягнув успіху, здійснюючи незаконну діяльність. Таким чином, 
все більше і більше людей втрачають мрії про законні шляхи покращення 
майнового становища та стають на шлях злочину. Так, опитування 
працівників правоохоронних органів стосовно причин вчинення 
злочинних порушень порядку здійснення операцій з металобрухтом дало 
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змогу дійти висновку, що розшарування населення за майновим станом є 
однією з головних причин учинення цих злочинів.  

Крім цього, наявність тісного зв’язку між злочинністю та духовним 
станом суспільства, який також називають суспільною психологією, 
сумнівів не викликає.  

Негативні явища та процеси, що відбуваються в економічній та 
соціальній сферах, негативно впливають і на духовно-моральний стан 
українського суспільства. У свідомості багатьох людей втрачена цінність 
продуктивної праці як джерела злагоди та головного засобу самореалізації 
особистості; поширеним стало уявлення про можливість легко досягти 
благополуччя обманним шляхом, спекулятивними операціями, участю в 
недобросовісних фінансових іграх, кримінальному бізнесі [1, с. 47–48]. 
Так, при визначенні причин учинення порушень порядку здійснення 
операцій з металобрухтом, опитані працівники правоохоронних органів 
зазначили, що перше місце займають організаційно-господарські причини 
(недоліки системи обліку й звітності, нормативно-правового регулювання 
суспільно-економічних відносин та ін.). 

Таким чином, фактори, що детермінують злочинні порушення 
порядку здійснення операцій з металобрухтом, можуть бути економічного, 
політико-правового, соціального характеру тощо. Головними 
детермінантами економічного характеру є суперечності економічних 
відносин соціальної системи, незбалансованість господарського 
механізму, недоліки економічного планування та системи розподільчих 
відносин. До політичних детермінант таких злочинів належать недоліки у 
сфері розроблення та реалізації економічної політики держави, що 
найбільш інтенсивно впливають на стан і зміни в детермінації цього виду 
злочинної поведінки. Правові фактори, що можуть детермінувати 
порушення порядку здійснення операцій з металобрухтом – це, 
насамперед, недосконалість чинного законодавства, що регулює цю сферу 
господарських відносин. Крім цього, існують соціальні чинники вчинення 
таких порушень. Це можуть бути фактори соціально-демографічного, 
соціально-культурного та духовно-морального стану суспільства. Саме 
усунення причин та умов, що сприяють учиненню таких злочинів, є 
необхідною передумовою для розроблення системи заходів запобігання 
злочинам, що порушують порядок здійснення операцій з металобрухтом.  
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